Роль и возможности модельной библиотеки как Центра гражданско-патриотического воспитания в формировании патриотических ценностей и традиций.

Докладчик: Дианова Ольга Геннадьевна, директор

Центральная районная библиотека Бикинского муниципального района первый год проработала в статусе модельной библиотеки. При разработке Концепции модернизации одной из целей было заявлено создание Центра патриотического воспитания в условиях приграничья, ведь необходимость сохранения исторической памяти о героическом прошлом нашего народа, о героях-земляках, людях, прославивших нашу Бикинскую землю неоспорима. Центр патриотического воспитания был создан с целью воспитания у молодежи и подростков любви к Родине, желания отстаивать ее независимость на примере наших отцов и дедов, доблестных воиновпограничников.

Именно поэтому центральное место в работе библиотеки занимают мероприятия, направленные на воспитание гражданственности и патриотизма у подрастающего поколения как важнейших духовнонравственных и социальных ценностей.

Работа Площадки гражданско-патриотического воспитания «Россия начинается с тебя» представлена патриотическо-краеведческой программой для подростков «Мы живём на границе», циклом краеведческих квестов для школьников «Жизнь моя граница», работой школы волонтёров «Стиль жизни», краеведческим клубом для старшеклассников «Исток».

Работа нашей библиотеки по формирования исторического сознания юных читателей и молодежи носит просветительский характер и осуществляется на основе интерактивных методов общения, которые направлены на активизацию и включение в совместную деятельность. Нашими партнерами в организации работы по данному направлению являются Районный Совет ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, Служба в г. Бикине Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю, Бикинское отделение Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство», 57-я отдельная гвардейская мотострелковая Красноградская Краснознамённая, ордена Суворова бригада.

Одним из примеров таких мероприятий в рамках программы «Мы живем на границе» стала выездная встреча «Гвардия, рожденная в боях». В мероприятии приняли участие военнослужащие, учащиеся, ветераны боевых действий. За круглым столом затрагивались вопросы о важности выполнения гражданского долга будущими воинами, о славной истории бригады, пути ее развития от рождения в 1942 году до участия в событиях СВО на Украине, ее героях. Военнослужащие, вернувшиеся из зоны боевых действий, рассказали о выполнении боевых задач в тяжелых условиях прохождения службы и выразили свою готовность отправиться вновь на передовую. Неподдельный интерес вызвал у ребят диалог с призывниками, которые рассказали о службе

в российской армии. Затем школьники показали театрализованный отрывок по книге Марии Сухоруковой «Женя Родионов — герой Чеченской войны» и исполнили песню «Фронтовые письма». Встреча получилась трогательной и интересной для всех участников.

3 сентября прошла выездная встреча «Великий подвиг ваш история хранит» с военнослужащими, посвященная победе над империалистической Японией и окончанию Второй мировой войны. Об этом героическом сражении участники встречи смогли больше узнать, обратившись к предложенным книгам на выставке «Победный аккорд Второй мировой войны».

Литературно-театрализованный час «Блокадные новеллы» состоялся 27 января в День полного снятия блокады Ленинграда. В этот же день состоялся дебют театральной студии «Овация». Для постановки были выбраны сцены из произведения Л. Никольской «Должна остаться живой». Участники студии провели большую работу по подбору музыки, кадров декораций. изготовлению Действие кинохроники, мини-спектакля разворачивалось в интерьерах ленинградской квартиры. Самодеятельный коллектив, состоящий из людей, которые сегодня на заслуженном отдыхе и школьников, рассказал о судьбе детей героического города и их родных, оторванных от Большой земли, оказавшихся в кольце немецко-фашистских войск. Заканчивается спектакль, но в то же время он продолжается в умах и сердцах юных зрителей, потому что такие темы никого не оставляют равнодушными.

В феврале для учащихся школ прошел краеведческий журнал «Подвигом славны мои земляки», посвященный 80-летию разгрома немецкофашистских войск в Сталинградской битве. Примечательно, что разговор о величайшем сражении сопровождался рассказом о земляках-бикинцах, принимавших участие в Сталинградской битве. Школьники узнали, что один из героев-бикинцев, Кузнецов Александр Николаевич, получил боевое крещение в 1942 году под Сталинградом, а в 1943 году был удостоен звания Герой Советского Союза посмертно. Из книги «Гвардия, рождённая в боях», ребята узнали о пути 422 стрелковой дивизии, которая стояла под Тундутово и с юга защищала Сталинград от немецкой танковой армии под руководством Гота, за что в последствие была удостоена звания гвардейской.

На Памятном знаке «Боевой путь мотострелковой дивизии» прошел историко-патриотический час «Город русской славы — Сталинград», посвященный героизму и мужеству советских воинов. Память солдат, отдавших жизни на поле боя, почтили минутой молчания и возложили венок и цветы к Памятному знаку.

В апреле в библиотеке проходила акция «Я пишу тебе с полей войны», целью которой было сохранение исторической памяти о событиях военных лет, ведь военные треугольники — самые беспристрастные свидетели, которые сегодня стали бесценными документами. Ребята занялись поисковой работой, они находили письма солдат с фронта, оформляли их в виде треугольников. Это письма из домашних архивов, из книг, которые есть

в центральной районной библиотеке и в краеведческом музее. Участники акции создали цикл писем, которые были представлены на выставке в библиотеке «Этот день Победы!». В акции приняло участие 34 подростка.

Для трудных подростков летней смены «Шанс» сотрудники библиотеки провели цикл мероприятий с участием наставников, в роли которых выступили ветераны боевых действий и депутаты. Ребята поучаствовали в интерактивной игре «О героях былых времен», квесте «Быть умным модно», а наставники рассказали о своем жизненном пути, об успехах и достижениях, поделились воспоминаниями о детстве, о том, как они выбирали свою профессию, что в будущем поможет подросткам в самореализации и выборе профессии.

В День памяти и скорби совместно с Советом ветеранов прошел вечер памяти «Через века, через года, - помните!». В ходе мероприятия звучали стихи, песни, были показаны кадры хроники 1941 года. Кадеты из школы №3 представили фрагмент спектакля «Дети войны». Ветеран Великой Отечественной войны Глазнева Мария Сергеевна призвала беречь мир, который был завоеван нашими солдатами, завершилось мероприятие возложением цветов и минутой молчания.

12 июля ко Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве, специалисты библиотеки и Совет ветеранов провели совместный выездной вечер славы для военнослужащих «Всего два слова: Курская дуга».

Молодым военнослужащим на ярких документальных примерах рассказали о мужестве и героизме советских солдат и офицеров, бое у деревни Прохоровка, вошедшем в историю, как самое масштабное танковое сражение Великой Отечественной войны. Завершилась встреча интерактивной игрой «В огне Курской битвы».

В рамках Дня Победы библиотека пригласила всех желающих школьников поучаствовать в видеоконкурсе чтецов «Далекому мужеству верность храня». Ребята творчески подошли к выбору стихотворений. Каждый исполнитель смог выразить чувства автора, читая проникновенно и искренне В конкурсе приняли участие 26 школьников города.

На квесте «Дорогами славной Победы». Ребята должны прошли пять станций и расшифровали названия городов-героев. Выполняя задания, говорили о Дороге жизни, вспомнили земляков-Героев Советского Союза, узнали историю стихотворения Расула Гамзатова «Журавли», а также сделали из бумаги журавлей и разместили их в библиотеке, присоединившись к акции «Журавли Расула Гамзатова».

Квесты стали интересной и востребованной формой работы историкокраеведческой тематики, они направлены на пропаганду краеведческих знаний, привлечение учащихся к делу охраны и сохранения исторического прошлого, популяризацию культурного наследия родного края.

Участников историко-краеведческого квеста «По долинам и по взгорьям», посвященного событиям, происходивших в годы Гражданской войны на Дальнем Востоке, ждало увлекательное путешествие. В результате

команды составили донесение о событиях Гражданской войны 1922г. в Бикинском районе.

Участники исторического квеста «Дальневосточный финал 1945 года», выполняя задания, показали знание истории военного времени и событий, связанных с окончанием Второй мировой войны.

Целью краеведческо-исторического квеста «Граница — начало Российской державы» было расширение знаний о пограничных войсках. Выполняя задания, ребята вспоминали имена героев-пограничников, которые сражались на пограничных заставах воскресным утром 1941 года, а также примеры доблести и мужества российских пограничников.

После каждого выполненного задания ребята получали фрагменты иллюстрации, с помощью которых собрали карту Российской Федерации.

На литературно - краеведческих квестах «Я служу на границе» и «Случай на границе» каждой из команд предстояло пройти несколько этапов. Участники квестов продемонстрировали эрудицию, смекалку и успешно справились с заданиями.

На уроке мужества «Остров мужества - Даманский» библиотекари познакомили ребят с кадрами кинохроники, подробно рассказали о бое 2 марта 1969 г, который не имел аналогов в мировой истории и даже вошел в энциклопедию «Великие битвы и сражения XX века», ведь советские пограничники, вооруженные в основном автоматами, разгромили усиленный артиллерией батальон китайцев, проявляя при этом эталон высочайшего мужества, профессионального военного мастерства, беззаветной преданности своей Родине.

В 2023 году начала работу школа волонтеров «Стиль жизни», цель которой - приобщение ребят к добровольчеству, как способу решения проблем местного значения. Познакомиться с этой сферой деятельности помогла познавательная игра «Путешествие в мир добровольчества».

В апреле ребята в рамках акции «Чистая планета» навели порядок на прибиблиотечной территории, а в мае провели акцию «Чистый берег», направленную на уборку берега реки Бикин от мусора. Чтобы привлечь внимание к экологическим проблемам города в районной газете «Бикинский вестник» была опубликована статья «Чистая планета», рассказывающая о том, как важно самому ответственно относиться к окружающей среде.

В рамках клуба «Исток», целью которого является развитие интереса к жизни и истории родного края, воспитание патриотических чувств и любви к малой родине, состоялось знакомство с местными писателями и поэтами на фестивале-встрече «Литературная волна». Местные таланты Кунцов Дмитрий Петрович и Слепцова Татьяна Федоровна рассказали о своем творчестве, о том, как рождались первые поэтические строки, прочли свои любимые стихи и ответили на многочисленные вопросы. Весь вечер звучали песни в исполнении Татьяны Федоровны Слепцовой и группы «Зарянка», которые стали популярными у бикинцев.

В канун Дня города библиотека пригласила старшеклассников на литературно - краеведческий квест «Бикин – мой город родной». Участников

этой увлекательной игры ожидали интересные задания: «Уссурийский край на карте России», «Бикинские удэгейцы», «А что у Вас», «Литературный лабиринт», ответив на которые подростки узнали о малоизвестных исторических фактах своей малой родины.

В апреле состоялось подведение итогов районного фотоконкурса «Разноцветная палитра живой природы». На конкурс были представлены фотографии природных уголков бикинской природы.

Для учащихся 8 класса был организован экскурсионный маршрут «Карта памяти» по историческим местам города в рамках краеведческого клуба «Исток». Ребята с помощью медиа файлов познакомились с историей появления братских воинских захоронений, узнали о различных этапах их благоустройства и реконструкции, как менялись воинские памятники в разных местах района на протяжении времени.